

| | |
|--|-----|
| 16. JUDIKATURA V TRESTNÍM PRÁVU | 449 |
| 16.1. Rozhodování trestních soudů v historických souvislostech | 451 |
| 16.1.1. Evropský rozměr | 451 |
| 16.1.2. Český a československý rozměr | 453 |
| 16.2. Formy rozhodování trestních soudů | 455 |
| 16.2.1. Formy soudních rozhodnutí | 456 |
| 16.2.2. Náležitosti soudních rozhodnutí | 457 |
| 16.2.3. Problematika utajování odlišného názoru v trestních věcech | 458 |
| 16.3. Prameny trestní judikatury | 459 |
| 16.3.1. Periodické tituly | 460 |
| 16.3.2. Neperiodické tituly | 462 |
| 16.3.3. Internetové zdroje | 463 |
| 16.3.4. Problematika anonymizace trestních judikátů | 464 |
| 16.4. Judikatura obecných soudů v trestních věcech | 465 |
| 16.4.1. Judikatura trestního kolegia Nejvyššího soudu | 465 |
| Sjednocující stanoviska | 466 |
| Stížnost pro porušení zákona | 469 |
| Dovolání | 471 |
| 16.4.2. Velký senát trestního kolegia Nejvyššího soudu | 473 |
| 16.5. Judikatura Ústavního soudu v trestních věcech | 474 |
| 16.5.1. Příklady judikatorní interakce Ústavního soudu a Nejvyššího soudu | 478 |
| 16.6. Používání judikatury a argumentace judikaturou v trestněprávní praxi | 481 |
| 16.6.1. Práce soudů s judikaturou a jinými prameny | 482 |
| 16.6.2. Práce procesních stran s judikaturou | 483 |
| 16.6.3. Vědecká a pedagogická práce s trestní judikaturou | 485 |
| 16.7. Několik kritických poznámek k současné judikatuře trestních soudů | 485 |
| Resumé | 488 |
| Rejstřík | 491 |

O AUTORECH

IGOR N. BARILIK (1987) je absolventem a interním doktorandem Právnické fakulty Univerzity Karlovy v Praze působícím na katedře trestního práva. V letech 2011–2012 studoval kriminologii a trestní justici na Právnické fakultě Univerzity v Oxfordu (Exeter College). Absolvoval též studijní pobyt na Griffithově univerzitě v Austrálii a několik odborných praxí, například na Úřadě prokuratury Mezinárodního trestního tribunálu pro genocidu ve Rwandě a na policejních odděleních v Čechách, na Slovensku a v Austrálii. Věnuje se trestnímu právu, kriminologii a kriminalistice.

MICHAL BOBEK (1977) je profesorem evropského práva na College of Europe / Collège d'Europe a vědeckým pracovníkem Institutu evropského a srovnávacího práva Právnické fakulty Univerzity v Oxfordu. Dříve vyučoval na univerzitách v Oxfordu, Torontu, Paříži, Varšavě a hostoval na řadě dalších po celé Evropě. Externě přednáší na slovenské i české Justiční akademii, stejně jako v profesním vzdělávání pro řadu dalších institucí. Právo a mezinárodní vztahy studoval v Praze, Bruselu, Cambridge, Brisbane, Oxfordu a na Evropském univerzitním institutu ve Florencii. Je autorem, spoluautorem či editorem deseti knih, dvou komentářů a řady článků v oblasti evropského práva, srovnávacího práva veřejného a právní teorie publikovaných po celém světě v češtině, angličtině, francouzštině a němčině, přeložených také do rumunštiny, polštiny, ruštiny či čínštiny. Jeho zatím poslední monografii zabývající se využitím srovnávací argumentace v judikatuře evropských soudů vydává v roce 2013 nakladatelství Oxford University Press. Spoluzaložil Českou společnost pro evropské a srovnávací právo a zároveň jí předsedá. Spoluzaložil Jiné právo a snaží se stále ještě občas na něj něčím přispět. V minulosti pracoval mimo jiné jako asistent předsedy soudu a vedoucí oddělení dokumentace a analytiky Nejvyššího správního soudu.

HELENA BONČKOVÁ (1985) je asistentkou předsedkyně Nejvyššího soudu a postgraduální studentkou na katedře mezinárodního a evropského práva Právnické fakulty Masarykovy univerzity. Vystudovala právo na Právnické fakultě (Mgr. 2010), mezinárodní vztahy a evropská studia na Fakultě sociálních studií Masarykovy univerzity (Bc. 2009, Mgr. 2011) a magisterský program „Contentieux européen“ na Univerzitě v Lucemburku (LL.M. 2012). Absolvovala studijní pobyty na Univerzitě v Bergenu, Středoevropské univerzitě v Budapešti a Evropském univerzitním institutu ve Florencii. V letech 2008–2009 pracovala v Sekci pro předsednictví České republiky v Radě Evropské unie jako styčná koordinátorka polských delegací. V letech 2009–2011 působila jako poradkyně pro evropské právo na zahraničním oddělení Nejvyššího soudu.

JAROMÍR HOŘÁK (1977) je členem katedry trestního práva Právnické fakulty Univerzity Karlovy v Praze; zároveň působí jako asistent soudce Ústavního soudu ČR se zaměřením na trestněprávní agendu. Je spoluautorem učebnic, autorem monografie na téma úmyslných usmrcení a dále autorem přibližně dvou desítek odborných článků a delších statí z oblasti trestního práva hmotného a kriminologie.

JIŘÍ KMEC (1976) je zástupcem vládního zmocněnce pro zastupování České republiky před Evropským soudem pro lidská práva. Na Univerzitě Karlově v Praze vystudoval Právnickou fakultu (Mgr. 2001, JUDr. 2003, Ph.D. 2007) a Institut politologických studií Fakulty sociálních věd (Bc. 2000, Mgr. 2003). Publikoval v českých politologických a právnických časopisech, v poslední době především příspěvky týkající se aktuální judikatury Evropského soudu pro lidská práva. Příležitostně přednáší zejména na Justiční akademii a na českých právnických fakultách.

ZDENĚK KÜHN (1973) je docentem katedry teorie práva Právnické fakulty Univerzity Karlovy v Praze a soudcem Nejvyššího správního soudu. Absolvoval právní fakultu Univerzity Karlovy v Praze (1997, v roce 2001 Ph.D.) a Michiganské univerzity v Ann Arbor, USA (2002 LL.M., v roce 2006 S.J.D.). Pravidelně vyučuje na univerzitách v USA, Velké Británii a Chorvatsku, pro soudce přednáší v Česku a na Slovensku, v Moldavsku, Makedonii a Chorvatsku. Je autorem, spoluautorem či editorem šesti knih, jednoho komentáře a desítek článků v oblasti právní teorie, ústavního práva a srovnávacího práva veřejného publikovaných v češtině a angličtině, přeložených také do ruštiny, arabštiny a čínštiny. V roce 2011 vyšla jeho první monografie v angličtině, popisující transformaci právního myšlení ve střední Evropě (*The Judiciary in Central and Eastern Europe. Mechanical Jurisprudence in Transformation?* Kluwer 2011). Přispívá na blog *Jiné právo*.

JAN LASÁK (1984) je Lawrence A. Wien Fellow (Columbia Law School) a postgraduálním studentem na katedře obchodního práva Právnické fakulty Masarykovy univerzity, kde současně externě přednáší. V současnosti působí v advokátní kanceláři Kocián Šolc Balaščík, advokátní kancelář, s. r. o. V letech 2008 a 2009 působil coby asistent předsedkyně Nejvyššího soudu. Absolvoval Právnickou fakultu Masarykovy univerzity (Mgr. 2008, JUDr. 2010), Fakultu sociálních studií Masarykovy univerzity (Bc.) a Kolumbijskou univerzitu v New Yorku (LL.M. 2010). Ze zahraničních studijních pobytů lze zmínit pobyt na John Marshall Law School v Chicagu, Central European University v Budapešti nebo Humboldtově univerzitě v Berlíně. Je členem redakce Souboru civilních rozhodnutí a stanovisek. Pravidelně publikuje v oblasti obchodního, a především pak korporálního práva.

PAVEL MOLEK (1980) je od roku 2003 asistentem soudce Nejvyššího správního soudu a od roku 2009 také odborným asistentem na katedře ústavního práva a politikologie Právnické fakulty Masarykovy univerzity, od roku 2010 je pravidelně hostujícím přednášejícím na Universidade Católica Portuguesa v Lisabonu. Od roku 2007 do roku 2009 byl členem pracovní komise pro správní právo Legislativní rady vlády. Pravidelně publikuje přehledy judikatury Nejvyššího správního soudu v časopise *Soudní rozhledy*, kde je členem redakční rady. Je autorem monografie *Právní pojem „pronásledování“ v souvislostech evropského azylového práva* (Praha: C. H. Beck, 2009), *Právo na spravedlivý proces* (Praha: Wolters Kluwer, 2012) a spoluautorem monografií *Soudní přezkum voleb* (s Vojtěchem Šimíčkem; Praha: Linde, 2006) a *Svoboda projevu* (s Petrem Jägerem; Praha: Auditorium, 2007). Krom toho je spoluautorem komentářů k Ústavě, k Listině základních práv a svobod a k zákonu o azylu.

RADIM POLČÁK (1978) je vedoucím Ústavu práva a technologií Právnické fakulty Masarykovy univerzity. Zabývá se zejména právem ICT, právní teorií a právní filozofií. Jako host přednáší na právnických fakultách a justičních vzdělávacích institucích v České republice, Maďarsku, Německu, Nizozemí, Velké Británii, Irsku a USA. V roce 2003 založil mezinárodní symposium *Cyberspace*, založil a vede odborné časopisy *Masaryk University Journal of Law and Technology* a *Revue pro právo a technologie*. Je členem redakčních rad časopisů *European Journal of Law and Technology*, *Studia Iuridica* a *Jurisprudence*, rozhodcem RS při OHKAK pro doménová jména .eu a .cz, zakládajícím členem *European Academy of Law and ICT*, členem *Rady European Law Institute* a příležitostným poradcem českých a evropských justičních a vládních institucí.

LADISLAV VYHNÁNEK (1984) je asistentem soudce Ústavního soudu a zároveň působí na Katedře ústavního práva a politikologie Právnické fakulty Masarykovy univerzity, kde se podílí zejména na výuce ústavního práva a lidských práv. Je členem Centra pro lidská práva a demokratizaci a České společnosti pro evropské a srovnávací právo. Je autorem či spoluautorem několika publikací (z poslední doby například *Komentář k Ústavě*, Linde, 2010). V rámci ústavního práva se zaměřuje zejména na problematiku ústavního soudnictví, základních práv a průnik těchto dvou témat.